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У статті проаналізовано генезис наукових думок про сутність сурогатного
материнства та систематизовано ці погляди. Здійснено теоретичний аналіз
співвідношення понять «сурогатне материнство» та «сурогатна матір». Виокремлено
особливості правового регулювання сурогатного материнства в Україні та встановлено
його режим. Доведено доцільність зміни режиму правового регулювання сурогатного
материнства в Україні з дозвільного на альтруїстичний з метою уникнення перетворення
на товар як сурогатних матерів, так і дітей.
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В статье проанализирован генезис научных мнений о сущности суррогатного
материнства и систематизированы эти взгляды. Осуществлен теоретический анализ
соотношения понятий «суррогатное материнство» и «суррогатная мать». Выделены
особенности правового регулирования суррогатного материнства в Украине и определен
его режим. Доказана целесообразность изменения режима правового регулирования
суррогатного материнства в Украине с разрешительного на альтруистический с целью
избегания превращения в товар как суррогатных матерей, так и детей.

Ключевые слова: вспомогательные репродуктивные технологии, суррогатное
материнство, суррогатная мать, гестационное суррогатное материнство, традиционное
суррогатное материнство, коммерческое суррогатное материнство.

The article analyzes the genesis of scientific opinions about the nature of surrogacy and
systematizes these views. There was conducted the theoretical analysis of the correlation between
the concepts “surrogate motherhood” and “surrogate mother”. The peculiarities of legal
regulation of surrogate motherhood in Ukraine were determined and its regime was set. There
was proved the expediency of changing the legal regulation regime of surrogacy in Ukraine
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from the permitting to altruistic in order to avoid becoming a commodity both surrogate mothers
and children.

Keywords: assisted reproductive technologies surrogacy, Surrogate motherhood, gestational
surrogacy, traditional surrogacy, commercial surrogacy.

Допоміжні репродуктивні технології є одним із вагомих досягнень XX століття. Перше
народження дитини в результаті штучного запліднення та перенесення ембріона відбулося
25 липня 1978 року у Великобританії [1, с. 4]. З того часу кількість осіб, що звернулася щодо
лікування з використанням репродуктивних технологій, значно зросла. Серед різноманітних
методів допоміжних репродуктивних технологій (далі – ДРТ) вагоме місце посідає сурогатне
материнство, яке сьогодні вважається прибутковим бізнесом, що активно розвивається в
усьому світі [2; 3]. Слід зазначити, що для повного розуміння явища сурогатного материнства,
його тенденцій і частоти наразі не існує надійних статистичних даних, оскільки практично всі
країни не мають системи моніторингу випадків сурогатного материнства. Натомість
запроваджений в окремих країнах дозвільний режим правового регулювання сурогатного
материнства практично не контролюється ніяким органом влади, що на практиці призводить
до порушень прав як сурогатних матерів, так і дітей (що часто вважається продажем дітей).

В Україні сурогатне материнство має понад 30-річну історію [4, с. 168]. Проте скористатися
програмою сурогатного материнства більшість українських сімей, що страждають від
безплідності, а це 10–15 %, не можуть через її високу вартість. Натомість така програма є
привабливою для іноземних громадян через недосконале українське законодавство, що
регулює відносини у сфері сурогатного материнства і стосовно доступну для іноземних
громадян вартість цієї програми. Наведене вище призвело до того, що Україна сьогодні є
однією із привабливих країн для «репродуктивного туризму», незважаючи на те, що правове
забезпечення сурогатного материнства є одним із законодавчо неврегульованих і
найскладніших питань у галузі сімейного права України та у сучасній юридичній практиці.
Варто відмітити, що в Україні немає єдиного нормативно-правового акта, який містив би
визначення понять «сурогатне материнство», «сурогатна матір», «договір про сурогатне
материнство» тощо, а також регламентував усі аспекти відносин сурогатного материнства.
Відсутня також чітка регламентація комерційної програми сурогатного материнства, що може
призвести до перетворення дитини і сурогатної матері на «товар». Неврегульованими є суттєві
умови договору, що укладаються між сурогатною матір’ю та біологічними батьками
(подружжям), що призводить до порушень прав як біологічних батьків, так і сурогатної матері.

Останнім часом проблематика сурогатного материнства стала предметом численних
дискурсів як науковців, так і практиків. Висвітлюються різні думки як на захист цього явища
(Н. А. Аблятіпова, Н. М. Басай, С. Б. Булеца, Ю. В. Коренга, А. С. Коломієць, В. О. Кожевнікова,
Л. В. Красицька, Р. А. Майданик, М. В. Сопель, С. Г. Стеценко, О. Я. Явор), так і на його
категоричну заборону (К. Рибак, І. Кидалов, О. Данченко, О. Розгон, Ю. Таланов). Незважаючи
на наявність науково обґрунтованих пропозицій щодо удосконалення правового регулювання
сурогатного материнства, вітчизняне законодавство у цій сфері є недосконалим.

Наведене вище обумовлює актуальність теми дослідження, а відтак, метою нашої статті є:
аналіз генезису наукових думок про сутність сурогатного материнства та систематизація цих
поглядів; виокремлення особливостей правового регулювання сурогатного материнства в
Україні та встановлення режиму його правового регулювання, а також розробка практичних
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рекомендацій, спрямованих на вдосконалення вітчизняного законодавства, що регламентує
відносини сурогатного материнства.

Вперше поняття «сурогатна матір» було використано у доповіді Ради Європи [5, с. 273], де
сурогатна матір визначалась як жінка, яка виношує і народжує дитину для іншої особи. При
цьому зазначалося, що вона погодилась перед заплідненням після її народження передати
дитину цій особі. Нормами чинного законодавства України не визначено поняття «сурогатна
матір» і «сурогатне материнство», вони існують, як слушно зазначає Н. А. Аблятіпова, лише
в суспільних відносинах, пов’язаних із сучасними ДРТ [4, с. 167]. Аналіз праць учених, що
досліджували поняття «сурогатне материнство», дозволяє нам зробити висновок про те, що
визначення поняття «сурогатне материнство» ними наводилось із медичної точки зору [6],
правової [7; 8], а також окремими ученими поняття «сурогатне материнство» і «сурогатна
матір» ототожнювалися [9; 10]. У зв’язку з цим вважаємо, що слід чітко розмежувати у
вітчизняному законодавстві поняття «сурогатне материнство» і «сурогатна матір». Так,
сурогатне материнство, на думку учених, це: запліднення генетично сторонньої жінки
(Ю. Ю. Таланов); штучне запліднення (Ю. Терещенко), процес зачаття (Є. А. Іваєва); вид ДРТ
(Ю. В. Павлова); метод ДРТ (Т. У. Борисова); процес виношування дитини (Аніта Стомек).
Сурогатна матір – це жінка, яка виношує дитину для інших батьків (Дж. Волтман), здорова
жінка, що на основі договору після штучного запліднення виносила та народила дитину для
іншої сім’ї (Л. К. Айвар); жінка, яка за допомогою штучного запліднення виношує та народжує
дитину для іншої особи або сім’ї, які за медичними показниками не мають змоги зачати та
народити дитину (М. В. Сопель); фізично здорова жінка, яка погодилася виносити та народити
дитину з метою подальшої передачі подружжю за певну плату або безоплатно
(Н. А. Аблятіпова) тощо. Наведене вище доводить, що «сурогатне материнство» – це певна
юридична дія, яка має певні ознаки: взаємна домовленість осіб, що беруть участь у програмі
сурогатного материнства; чітке визначення осіб, які мають право на участь у програмі
сурогатного материнства; факт зачаття ЕКЗ з наступною імплантацією ембріона; мета –
виношування і народження дитини тощо. Щодо сурогатної матері, то це – фізична особа
(жінка), яка має відповідати певним критеріям для участі у програмі сурогатного материнства:
вік, стан здоров’я, наявність власних здорових дітей, дієздатність (ст. 211 Сімейного кодексу
України) (далі – СК України) [11; 12].

Сурогатне материнство може набувати двох форм: «гестаційне сурогатне материнство»
(коли сурогатна матір народжує дитину, але при цьому не є її генетичною матір’ю) –
реалізується за допомогою штучного запліднення яйцеклітини майбутньої матері або донора,
та «традиційне сурогатне материнство» (коли сурогатна матір є біологічною та генетичною
матір’ю дитини) –  може реалізовуватися за допомогою штучного запліднення або шляхом
інсемінації: сурогатна матір надає яйцеклітину, а сперма надається або батьком, або
донором [3].

Виокремлюють також види сурогатного материнства. До яких відносять: традиційне
сурогатне материнство, сурогатна вагітність, донорська сурогатна вагітність [13]. Наведені
вище форми та види сурогатного материнства використовуються в Україні.

Аналіз поглядів учених щодо розуміння сутності сурогатного материнства дозволив нам
виокремити чотири групи наукових підходів. Нами визначено критерієм систематизації
наукових підходів до розуміння сутності сурогатного материнства режим його правового
регулювання. На підставі цього виділено такі групи наукових підходів: 1) сприйняття сурогатного
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материнства як некомерційного, що передбачає компенсацію витрат сурогатній матері лише
на медичне обслуговування та інші витрати, пов’язані з вагітністю (Є. А. Іваєва, Ю. В. Павлова,
М. В. Сопель, Ю. Ю. Терешко та інші); 2) сприйняття сурогатного материнства як
комерційного, так і некомерційного (Н. А. Аблятіпова, В. А. Ватрас, В. Н. Леженін,
А. О. Митрякова, Ю. В. Коренга, Р. А. Майданик та інші); 3) сприйняття сурогатного
материнства як комерційного (Цікареллі Дж, С. Дженікс, Л. Бекман, Дж. Дж. Мілбанк та інші);
4) не сприйняття сурогатного материнства і його заборону (К. О. Зибак, І. К. Кидалов,
О. П. Данченко, О. О. Розгон, Ю. Ю. Таланов) та інші.

Щодо вітчизняного законодавства, то особливістю правового регулювання сурогатного
материнства є те, що воно передбачає як некомерційну його основу, так і комерційну. Слід
також вказати на те, що воно містить певні заборони і зобов’язання. Так, забороняється
укладати договори сурогатного материнства з одностатевими подружніми парами;
одинокими особами; особами, які не перебувають у шлюбі між собою (згідно зі
ст. 21 СК України). Варто також зазначити, що репродуктивна медицина можлива лише за
медичними показниками, а не за соціальними.

До зобов’язань віднесено: обов’язок майбутньої матері пройти певний набір обстежень
(визначення групи крові, аналіз крові на сифіліс, ВІЧ, гепатит В і С, біохімічний аналіз крові,
висновок терапевта про стан здоров’я і відсутність протипоказань до виношування вагітності,
висновок психіатра тощо); виносити, народити і передати народжену дитину генетичним
батькам, виконуючи при цьому всі зазначені у договорі умови; обов’язок генетичних батьків
виплатити сурогатній матері винагороду і компенсацію одразу ж після народження дитини;
обов’язок забрати дитину; обов’язки медичного закладу (у випадку багатостороннього
договору) щодо забезпечення перенесення ембріонів, отриманих шляхом ЕКЗ, до порожнини
матки відповідно до чинного законодавства, здійснення повного контролю під час вагітності
та надання медичної допомоги [14]. Слід також зазначити, що сімейне законодавство України
не допускає можливості оспорювання материнства жінкою, яка виконувала функції сурогатної
матері (ч. 2 ст. 123 СК України) та не зберігає за нею права залишити дитину. Європейська
практика дотримується зовсім іншого підходу до регулювання питань встановлення
материнства у випадку народження дитини сурогатною матір’ю і виходить з того, що матір’ю
дитини є та жінка, яка її виносила та народила, що має переважну силу перед правами матері
генетичної [1, с. 6–7].

Існуюче законодавство стосовно сурогатного материнства учені поділяють на три основні
режими: альтруїстичний, дозвільний, заборонний.

Альтруїстичний режим, за яким сурогатне материнство дозволяється державою, але
сурогатна матір отримує компенсацію витрат лише на медичне обслуговування та інші
витрати, пов’язані з вагітністю. Майбутні батьки, що укладають договір із сурогатною матір’ю,
не мають права сплачувати за послугу щодо виношування та народження дитини.
Альтруїстичний режим прийнятий у таких країнах: Австралія, Канада, Великобританія,
Нідерланди, Бельгія.

Дозвільний режим, за яким країни дозволяють сурогатне материнство на законодавчому
рівні, з певним регулюванням деяких аспектів. Приклади країн: Грузія, Індія, Російська
Федерація. Однак при цьому існують деякі варіації правового режиму. Наприклад, в Ізраїлі
сурогатне материнство контролюється державою, тобто на кожен крок потрібно отримати
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дозвіл. У Південній Африці контракт із сурогатною матір’ю повинен бути підтверджений
судом.

Заборонний режим, за яким укладання договорів про сурогатне материнство не
дозволяється. Країни, які вирішили прийняти такий режим, керувалися морально-етичними
принципами, такими як уникнення перетворення дітей на товар та експлуатації сурогатних
матерів, а також з метою захисту їхніх інтересів. Прикладами таких країн є Франція, Швеція,
Угорщина, Німеччина, Ісландія, Італія, Японія, Швейцарія, Пакистан, Саудівська Аравія, Сербія
[1, с. 10–11].

Здійснений нами аналіз вітчизняного законодавства, що регламентує відносини у сфері
сурогатного материнства та виокремлення особливостей його правового регулювання,
дозволяє нам віднести вітчизняне законодавство до дозвільного режиму та зробити висновок
про доцільність переорієнтації його на альтруїстичний режим. Наведене вище сприятиме
мінімізації випадків перетворення на «товар» як сурогатних матерів, так і дітей. На жаль,
сьогодні непоодинокими є випадки, коли посередницькі агенції та клініки отримують
фінансовий зиск від угод про сурогатне материнство, а сурогатна матір отримує лише малу
частину цих коштів [15, с. 15].

Голландський доповідач з питань торгівлі людьми нещодавно опублікувала звіт, у якому
довела, що «комерційне сурогатне материнство» може кваліфікуватися як торгівля людьми
[1, с. 51]. Визначення торгівлі людьми наведене в Протоколі ООН про попередження і
припинення торгівлі людьми, особливо жінками і дітьми, і покарання за неї. Воно має три
складові: 1) дія – вербування, перевезення, передача, приховування або одержання людей;
2) засіб – шляхом загрози силою або її застосування чи інших форм примусу, викрадення,
шахрайства, обману, зловживання владою або уразливістю положення, або шляхом підкупу,
у вигляді платежів або вигод, для одержання згоди особи, яка контролює іншу особу; 3) мета –
з метою експлуатації, що також включає послуги (ст. 3) [16]. У звіті також розглядається питання
того, яким чином комерційне сурогатне материнство підпадає під визначення торгівлі людьми.
Наведені нею ознаки підтверджують нашу думку з приводу недоцільності існування
дозвільного режиму сурогатного материнства в Україні (комерційного), оскільки наявними є
практично всі ознаки торгівлі людьми: сурогатні матері, залежно від конкретної ситуації,
вербуються агенціями із сурогатного материнства або клініками, які надають допоміжні
репродуктивні послуги. Їх можуть розселяти у спеціальному житлі, піддавати спеціалізованим
медичним процедурам та моніторингу впродовж виношування та народження дитини. Таким
чином, задовольняється перша умова визначення торгівлі людьми. Другою складовою торгівлі
людьми є примус. У випадку сурогатного материнства питання полягає в тому, чи прийняла
жінка рішення стати сурогатною матір’ю незалежно та самостійно. Якщо вона зробила це під
тиском чоловіка або якщо жінці, яка живе в бідності, обіцяють велику суму грошей. Третім
фактором є те, чи може сурогатна матір вільно пересуватися під час вагітності та чи має вона
свободу вибору стосовно свого тіла.

На жаль, сьогодні у зв’язку з недосконалим законодавством, що регламентує відносини у
сфері надання послуг сурогатного материнства, бідність, слабку адміністративну систему,
відсутність контролю з боку держави, можливою є експлуатація сурогатних матерів і дітей.

Проведене нами дослідження дозволило сформулювати такі висновки:
1. На підставі здійснення теоретичного аналізу понять «сурогатна матір» та «сурогатне

материнство» встановлено, що сурогатне материнство – це юридична дія, яка має певні
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ознаки, а сурогатна матір – це фізична особа (жінка), яка має відповідати певним критеріям,
таким як: вік, стан здоров’я, дієздатність, наявність власних здорових дітей тощо.

2. На підставі аналізу генезису наукових думок про сутність сурогатного материнства
здійснено систематизацію цих поглядів. Визначено критерієм систематизації режим правового
регулювання сурогатного материнства. Виокремлено чотири групи наукових підходів.

3. Встановлено, що законодавство стосовно сурогатного материнства поділяють на три
основні режими: альтруїстичний, дозвільний, заборонний. На підставі аналізу законодавства,
що регулює відносини у сфері сурогатного материнства, встановлено, що в Україні діє
дозвільний режим сурогатного материнства.

4. Обґрунтовано доцільність зміни режиму правового регулювання сурогатного
материнства в Україні з дозвільного на альтруїстичний з метою уникнення перетворення на
«товар» як сурогатних матерів, так і дітей.

5. Вважаємо за доцільне прийняття Закону України «Про сурогатне материнство» і
подальше удосконалення законодавства, що регламентує відносини у сфері сурогатного
материнства.
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